

ПРЕДИСЛОВИЕ К СПЕЦИАЛЬНОМУ ВЫПУСКУ ЖУРНАЛА «К 40-ЛЕТИЮ ПУБЛИКАЦИИ СБОРНИКА “ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ГРАНИЦЫ”»



В ваших руках очередной, семьдесят седьмой номер журнала «Региональные исследования». Этот номер особый: он посвящен 40-летию публикации сборника «Географические границы»¹, который внес существенный вклад в становление лимнологических исследований в отечественной географии.

Выход данного сборника в свое время вызвал большой резонанс в географической среде. Как отмечал в предисловии к сборнику один из его редакторов – Б.Б. Родоман – авторы статей, хотя и интенсивно общались между собой, не пришли к единому мнению по многим вопросам. Да это и вряд ли возможно для такого широкого тематического направления исследований как лимнология. Тем ценнее сам сборник, который стал не случайным собранием статей, а плодом работы коллектива, состоящего главным образом из молодых ученых. И действительно большинство из его 15 авторов на момент выхода сборника входили в возрастные группы двадцати- и тридцатилетних. За прошедшие 40 лет с выхода сборника тогда еще молодые (или почти молодые) ученые стали в большинстве своем признанными мэтрами в своих областях знания. К сожалению, некоторых

авторов статей мы уже не видим в наших рядах (Н.С. Мироненко, Л.В. Смирнягин, В.Н. Солнцев).

В настоящее время феномен границы стал актуальной темой исследований в науках разного профиля, прежде всего общественных и гуманитарных. В результате лимнология как наука о границах получила быстрое развитие и стала реально междисциплинарным направлением исследований. Однако и сейчас географы продолжают находиться в лидирующей группе лимологов. Поэтому не случайно и шестьдесят первый номер журнала, вышедший в 2018 г., был полностью посвящен вопросам географической лимнологии, приграничного сотрудничества и трансграничным процессам.

Инициатором подготовки специального номера журнала, посвященного 40-летию выхода сборника «Географические границы», выступил один из его авторов и основателей общей и географической лимнологии – В.Л. Каганский, за что редакция журнала выражает ему свою искреннюю признательность.

При подготовке данного номера журнала мы исходили из принципа привлечения как «старых», так и «новых» авторов. Поэтому половина статей была подготовлена авторами, которые опубликовали свои статьи в сборнике 40 лет назад и которые иногда возвращаются к лимнологической повестке исследований – это В.Л. Каганский, Б.Б. Родоман, С.А. Тархов и В.Е. Шувалов. Вторая половина статей подготовлена авторами, которых «новыми» назвать можно только условно, так как они являются признанными учеными, в том числе в области лимнологии – это доктора географических наук В.А. Колосов и А.В. Хорошев, а также Л.Г. Гуменюк и К.А. Морачевская, чьи кандидатские диссертации были тесно связаны с лимнологической проблематикой.

Представленные в журнале статьи относятся как к методологическим и теоретическим вопросам лимнологии, так и к собственно географическим исследованиям границ, что определило их размещение в двух основных рубриках оглавления (хотя это разделение совершенно условно).

Редакция журнала благодарна всем авторам, подготовившим свои статьи в данный номер, и намерена и дальше формировать отдельные тематические номера журнала по актуальным направлениям географии и региональных наук.

Главный редактор журнала «Региональные исследования»
Выпускающий редактор журнала «Региональные исследования»

А.П. Катровский
В.Е. Шувалов

¹ Географические границы. Под ред. Б.Б. Родомана и Б.М. Эккеля. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1982. 128 с.